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[01] [Alnwick 
Artillery 
Volunteers] 
Five Pieces 
of 
Ephemera 
Relating to 
Alnwick 
Volunteers. 
No Place: No
Publisher. 
First Edition. 
Various. 
Unbound. 
Ephemera. 
Good. Five 
pieces of 
ephemera, 
various sizes
and dates, 
but between 

1862 and 1878, and probably all published in Alnwick, with four 
relating to the Percy Artillery Volunteers, and one to the 5th 
Northumberland Volunteer Rifle Corps. Lightly browned and lightly
creased, the largest item with several closed tears, including to 
folds and edges, all with minor evidence of being removed from a 
scrap album. The first item is a handbill dated 1862, 
approximately 125mm x 205mm in size, relating to a bazaar held 
in Alnwick to fund the 5th Northumberland Volunteer Rifle Corps. 
The second item is a handbill, approximately 225mm x 200mm in 
size, which gives the strength in numbers of the Percy Artillery 
Volunteers for the years 1871-2. The third item, approximately 
260mm x 205mm in size, is the financial statement for the year 
1877-78. The fourth, approximately 210mm x 325mm, is an 
extract from the annual return of the Percy Artillery Volunteer 
Brigade, from 1878, showing the staff and the numerical strength 
of the various units; with the fifth, from 1877, approximately 
745mm x 510mm in size, showing the strength of the Artillery 
Volunteers, with a list of ranks and names [004875] £95.00



[02] [Alnwick Board of Health] Four Broadsides Relating to the 
Election of Members to the Board of Health in Alnwick. 
Alnwick: J. C. Paterson, First Edition. Various. Unbound. 
Broadsides. Good. Four broadsides (one duplicate), relating to the
local board of health elections, including one satirical, three are 
from 1873, one from 1875, two (the duplicates) with the imprint of 
J. C. Paterson, two without imprint. Various sizes, one 
approximately 195mm x 225mm; one 255mm x 300mm (slightly 
trimmed to head, just catching text but with no loss of sense); one 
250mm x 315mm; and one 255mm x 370mm in size. All very 
lightly foxed, all with minor evidence of removal from a scrap 
album, one or two small chips or tears, one with date in ink, but 
generally all complete and relatively bright. The duplicates and the
smaller one are factual, with one exhorting the electors to 
remember the 'hatred exhibited towards you as a body, by 
members who are now seeking re-election ... return better men'; 
the duplicates give the results of the election, with the residence 
and occupation of those elected (mainly shopkeepers); and the 
largest is a satire, and though the wit is largely lost on this 
cataloguer, the inference is given by the 'place' of publication 
being Bedlam [004874] £95.00



[03] [Alnwick Mechanics' Institute] Alnwick Mechanics' Institute 
Ephemera. Alnwick: H. H. Blair, First Edition. Various. Unbound. 
Ephemera. Good. Four pieces of ephemera and three 
photographs relating to the Alnwick Mechanics' Institute, dated 
between 1869 and 1878. All are lightly worn, with evidence of 
being removed from a scrapbook, one of the photographs has a 
small surface abrasion and tear, leading to slight loss of image 
towards lower right hand corner. The ephemera includes a 
broadside dated 1869, with list of prize winners for various 
subjects, including chemistry, art, and mathematics; two handbills 
about the fiftieth and fifty-fourth anniversary of the Institute; and a 
handbill about an extension to the building as the class sizes have
grown, with a list of subscribers. The three photographs are 
probably c.1874, and probably show the interior of the building 
during the fiftieth anniversary exhibition. The building still stands, 
is now a Grade 2 listed building, and is possibly the oldest 



surviving purpose-built Mechanics' Institute. Though famously 
dismissed by Engels in The Condition of the Working Class in 
England as where "all education is tame, flabby, subservient to the
ruling politics and religion, so that for the working-man it is merely 
a constant sermon upon quiet obedience, passivity, and 
resignation to his fate", the Mechanics' Institutes did provide an 
introduction to education for many who otherwise would not have 
had any access [004873] £75.00



[04] [Amateur Dramatics in Acle] The Acle Amateur Operatic, 
Dramatic and Choral Society - Small Archive. Various: Various.
First Edition. Various. Various. Ephemera. Good. Small archive of 
three posters, eight programmes (excluding a few duplicates), a 
couple of documents, and circa eighty-five photographs, various 
sizes, places and dates, but between 1929 and 1939. Generally in
decent condition, the posters have several small chips and tears, 
with a few repairs, the programmes are lightly browned, lightly 
rubbed, with staples rusted. The programme for H.M.S. Pinafore 
has been used as a template for a later performance of 
Ruddigore, with corrections / updates in pen throughout. The 
photographs are slightly curled, but are otherwise fairly clean. The
posters advertise a general entertainment evening, a grand 
concert, and a performance of Pearl the Fishermaiden. The 
programmes include examples for Pearl the Fishermaiden, Billee 
Taylor, Ruddigore, The Mikado, The Pirates of Penzance, The 
Yeoman of the Guard, and Iolanthe. The costs for the 
performance of The Yeoman of the Guard, and Iolanthe are 
included amongst the documents, with a few newspaper cuttings. 
The photographs include several of the performances of H.M.S. 
Pinafore, The Yeoman of the Guard, and several larger format 
ones of The Mikado; many of the photographs have the names of 
the characters, and of the actors playing the roles to the reverse. 
An interesting collection illuminating the inter-war cultural 
experience in the provinces. From the photographs it is clear that 
a great deal of work (and probably money) went into the 
costumes, particularly for the The Mikado, but one of the 
documents is a copy of a letter to the National Operatic and 
Dramatic Association in 1935, stating that the group had lost both 
its producer and conductor, and its future was uncertain, and they 
were therefore unsure whether they would be able to pay their 
annual subscription to the association. We have evidence here of 
course that they did continue, at least until 1939, when other 
considerations no doubt came to the fore [004872] £250.00



[05] [Apprenticeship Indenture] Apprentice Joiner and Cabinet 
Maker Indenture. Alnwick: No Publisher, 1805. First Edition. 
16mo (Oblong). Unbound. Ephemera. Good. Apprenticeship 
indenture, approximately 275mm x 150mm in size. Browned and 
foxed, creased from old folds, small abrasion to text with loss of a 
letter, but no loss of sense, minor evidence of removal from a 
scrap book to reverse, but with the payment stamp and wax seals 
intact. Binding Robert Finlay, son of George Finlay, a spirit 
merchant, to William Leithead, to learn the art of a joiner and 
cabinetmaker [004877] £45.00



[06] [Apprenticeship Indenture] Apprentice Weaver Indenture. 
Alnwick: No Publisher, 1758. First Edition. 16mo (Oblong). 
Unbound. Ephemera. Good. Apprenticeship indenture on 
parchment, approximately 265mm x 145mm in size. Foxed and 
lightly browned, creased from old folds, but with wax seals intact. 
The indenture is for George Finlay, son of Mary Finlay, of Alnwick, 
to learn to be a weaver. This indenture includes the usual 
prohibition against "Taverns, Inns, or Ale-Houses, he shall not 
haunt; at Cards, Dice, Tables, or any other unlawful Game he 
shall not play" [004878] £75.00



[07] [Chamberlin, W. H.] A Plan for the Employment of 
Labourers, as Adopted in Cropredy, and Several Other 
Parishes. Banbury: J. G. Rusher, First Edition. 8vo. Paper 
Covers. Pamphlet. Good. [1], 2-10pp, [2], n.d. but 1819. Original 
covers. Two inch split to head of spine, but otherwise quite bright 
and clean. The printer was J.[ohn] G.[olby] Rusher (fl. 1823-1839 
according to the BBTI). Goldsmiths' 22557 [004883] £50.00



[08] [Crimean War Broadside] Another Victory! Nottingham: 
Thomas Stevenson. First Edition. Folio. Unbound. Broadside. 
Good. Printed broadside, approximately 245mm x 375mm in size, 
in three columns, n.d. but 1855. Laid on tissue, small amount of 
loss to corners, lightly creased and lightly browned, but generally 
fairly clean, dated to foot in pencil. Printed by Thomas Stevenson 
of Wheeler-Gate, Nottingham. Relating to the defeat of the 
Russians at Eupatobia by Omer Pasha, the invention of a new 
type of shell, troop movements, and Lord Raglan's despatch. Not 
found in Library Hub [004869] £125.00



[09] [Crimean War Broadside] Bombardment!! Nottingham: 
Thomas Stevenson. First Edition. Folio. Unbound. Broadside. 
Good. Printed broadside, approximately 250mm x 375mm in size, 
in three columns, n.d. but 1855. Browned, lightly creased, slightly 
chipped to edges. Printed by Thomas Stevenson of Wheeler-
Gate, Nottingham. Relating to the bombardment of Sebastopol in 
April 1855. Not found in Library Hub [004867] £125.00



[10] [Crimean War Broadside] Condensed Report of the 
Glorious Victories in the Crimea and the Fall of Sebastopol. 
Nottingham: Thomas Stevenson, First Edition. Folio. Unbound. 
Broadside. Good. Printed broadside, approximately 250mm x 
375mm in size, in three columns, n.d. but 1855. Lightly browned, 
small amount of loss to right hand margin with tissue repair, a few 
spots of foxing, but generally clean. Published by Thomas 
Stevenson, of Wheeler Gate, Nottingham, priced at one-
halfpenny, or presented gratis to purchasers of The Illustrated 
Penny Times. Not found in Library Hub [004866] £125.00



[11] [Crimean War Broadside] News for Country Friends. 
Nottingham: Thomas Stevenson. First Edition. Folio. Unbound. 
Broadside. Good. Printed broadside, approximately 245mm x 
375mm in size, in three columns, n.d. but 1855. Laid on tissue, 
tiny amount of loss to bottom right hand corner, date in pencil, 
May 30th 1855, to foot, lightly browned, otherwise fairly clean. 
Relating the latest news from the Crimean War, with the fall of 
Kertch, details of the losses of both sides, and the weather. 
Printed by Thomas Stevenson of Wheeler-Gate, Nottingham. Not 
found in Library Hub [004865] £125.00



[12] [Crimean War Broadside] Why Spare Sebastopol? 
Nottingham: Thomas Stevenson. First Edition. Folio. Unbound. 
Broadside. Good. Printed broadside, approximately 250mm x 
370mm in size, in three columns, n.d. but 1855. Browned, lightly 
creased, small patch of foxing with a few tiny holes catching text, 
but without loss of sense. Printed by Thomas Stevenson in 
Wheeler-Gate, Nottingham. Relating to the siege of Sebastopol. 
Not found in Library Hub [004868] £125.00



[13] [Gascoyne, David] A Series of Poetry Readings. No Place: 
No Publisher. First Edition. 4to. Unbound. Broadside. Good. 
Printed broadside, approximately 215mm x 280mm in size, n.d. c. 
1943?, n. p. but London. Browned, central horizontal crease, a 
few spots of foxing, but tolerably clean. Advertising poetry 
readings by Gascoyne, with a collection in aid of British prisoners 
of war. David Gascoyne (1916-2001), poet, surrealist, and anti-
fascist, "much more than an avant-garde theoretician and 
practitioner, Gascoyne was arguably the major English religious 
poet of the second half of the twentieth century. He articulated the 
human condition profoundly, yet with visionary clarity, wrestling 
with the pain consistent with living in the modern world" (ODNB) 
[004871] £95.00



[14] [Militia in Alnwick] Two Documents Relating to the Alnwick 
Militia. Alnwick: Davison [Printer], 1817. First Edition. Various. 
Unbound. Ephemera. Good. Two documents relating to the 
Alnwick militia. The first is approximately 205mm x 255mm in size,
the second is approximately 225mm x 190mm in size. First named
is browned and slightly chipped (fair only), the second is lightly 
foxed. The first, dated 25th of January 1817, is the ballot paper, 
notifying Robert Finlay of Alnwick, that he has been chosen by lot 
to serve in the militia for a period of five years. The second is a 
'substitution' form, dated the 22nd of February 1817, stating that 
Robert Finlay has provided a substitute, namely John Gibson of 
Newcastle, a blacksmith, to serve in the militia in his stead 
[004881] £50.00



[15] [Radical Alternatives to Prison] The Abolitionist - A 
Quarterly Journal from Radical Alternatives to Prison. 
London: Radical Alternatives to Prison, 1979. First Edition. 4to. 
Paper Covers. Journal. Good+. A run of the first twelve numbers 
of this journal, 1979-1982. Original paper and card covers. Minor 
creasing, staples slightly rusted, but generally fairly bright and 
clean. Eleven issues (the second issue was a double issue) of 
twenty-three in total (with the final issue printed in 1987). 
Highlighting the many issues in prisons, their reform and abolition,
including issues of race, gender, drug use, probation, prison 
violence etc., unfortunately all of which are still relevant today. 
Library Hub shows Bishopsgate with issue eight only, and 
probable full runs at the Bodleian and the University of Sussex 
[004882] £125.00



[16] Allingham, Margery; Flowerdew, Herbert; Tyrer, Walter; Holt, 
Henry; Roche, Arthur Somers; Evans, Gwyn. Broadsheet Novels
- The Black Dudley Murder; The Room of Mirrors; The 
Hangman's Daughter; The Midnight Mail; The Case Against 
Mrs. Ames; Hercules Esq. London: The Amalgamated Press, 
First Thus. Folio. Unbound. Broadsheet. Good. Six 'broadsheet 
novels', n.d. but probably late 1930's. Newspaper format, stapled 
as issued, each with the original belly-band. Lightly browned, most
of the staples rusted, with creases from folding, a few small nicks 
and tears, but generally clean. Probably all issued, as no further 
titles are mentioned on the back pages, all are probably abridged. 
The Allingham was first released in the UK in book form as The 
Crime At Black Dudley in 1929; the Flowerdew in 1912; Tyrer in 
1936; Holt in 1931; Roche in 1934; and Evans in 1930. The 
originals all appear in Hubin's crime fiction bibliography [004864] 
£300.00



[17] An Old Whig. My Friends and Countrymen. London: F. and 
C. Rivington; and J. Spragg, 1803. First Edition. 4to. Unbound. 
Broadside. Good. Printed broadside, approximately 230mm x 
280mm in size. Very lightly browned, slightly chipped with small 
amounts of loss to margins, a couple of small tears, name in ink to
reverse, with some evidence of once having been mounted. An 
anti-Napoleonic broadside, exhorting his countrymen to "be ready 
with your Bayonet for the first hostile Foot upon your shore". 
Three locations in Library Hub (NLS, BL, and Ox). Klingberg and 
Hustvedt, The Warning Drum, 13 [004870] £175.00



[18] Ferguson, Adam. A Letter Proposing a Chairman for the 
Scottish Slavery Abolition Society. ?Edinburgh: No Publisher, 
1824. First Edition. 12mo. Unbound. Ephemera. Signed by Author.
Good. Autograph letter signed, a three page letter, plus address 
page, each page approximately 115mm x 185mm in size. Lightly 
browned, creased from old folds, with remnants of wax seal. 
Dated the 8th February 1824, Sir Adam Ferguson (1771-1855), 
soldier, son of the philosopher Adam Ferguson, and friend of Sir 
Walter Scott, writes to John Campbell (1766-1840), 
Congregational minister, abolitionist, and classmate of Sir Walter 
Scott, suggesting that "an avowed Philanthropist in character 
generally known & respected 'The Man of Feeling' might fill the 
chair or move the Resolutions with advantage". 'The Man of 
Feeling' was the lawyer and writer Henry Mackenzie (1745-1831), 
familiarly known by the title of his sentimental first novel, who also 
knew Scott. With an engraving of Sir Adam Ferguson, see ODNB 
for all three men [004879] £100.00



[19] Goldsmith, Oliver. The Vicar of 
Wakefield - A Tale Supposed to be 
Written By Himself. Chiswick: The 
Caradoc Press, 1903. First Edition. 
8vo. Hardback. Limited Edition. 
Good+. [5], 2-211pp, [1]. Publisher's 
full vellum, title, publisher and date 
blocked in black to spine, edges 
bevelled. Lettering to spine lightly 
rubbed, with loss to odd letter, but 
largely complete, vellum lightly soiled. 
Internally the head has been pulled at 
some point, leading to small tears to 
upper and lower pastedowns, edges 
of text block lightly browned, but the 
text itself is quite bright and clean. 
Title in red and black, with chapter 
titles in red. Number two hundred and 

eighty five of three hundred and sixty copies on paper, with 
another fourteen on vellum. With an etched portrait of the author 
by Webb, after Sir Joshua Reynolds, as a frontispiece. 
Freemantle 9; Franklin, page 266; Ransom 9, page 225; 
Tompkinson 9  [004856] £380.00



[20] Gollancz, Victor (Ed); 
Strachey, John, Orwell, George, a
Labour Candidate; Laski, H. J. 
(Preface) The Betrayal of the 
Left - An Examination & 
Refutation of Communist 
Policy from October 1939 to 
January 1941: With 
Suggestions for an Alternative 
and an Epilogue on Political 
Morality. London: Victor 
Gollancz, 1941. First Edition. 8vo.
Hardback. Ex-Library. Good / No 
Jacket. [5], vi-xxiii, [2], 2-324pp. ?
Original cloth, title and publisher 
in gilt to spine. Ex-library copy, 
with remnants of a sticker to front 
pastedown and ffep, and a stamp 
to reverse of title. Rubbed to 
extremities, light scoring to upper 

cover, text lightly browned, but
generally clean. Times Book
Club ink stamp to lower
pastedown. The two articles by
Orwell were Fascism and
Democracy, and Patriots and
Revolutionaries. The first trade
edition, apparently 1300 copies
were printed. Possibly rebound,
usually found bound in blue
cloth with the title blocked in
black, or perhaps specially
bound for the Times Book
Club? Cope 4281; Fenwick B.5
[004886] £150.00



[21] Menger, Anton; Tanner, M. E. 
(Trans.); Foxwell, H. S. (Introduction 
and Bibliography) The Right to the 
Whole Produce of Labour - The 
Origin and Development of the 
Theory of Labour's Claim to the 
Whole Product of Industry. London: 
Macmillan and Co., 1899. First 
Edition. 8vo. Hardback. Good / No 
Jacket. [5], vi-cxviii, [3], 2-271pp, [1]. 
Original cloth, title, author, and 
publisher in gilt to spine. Worn to 
extremities, especially outer joints, 
corners bumped, slightly cocked, inner
hinges a little weak, text lightly 
browned, with a small ink stain to fore 
edge of text block creeping on to the 
fore edge margin of several pages, a 

few pencil lines to margins. Ownership inscription of R. H. Tawney
in pencil to ffep, book plate of Peter Eaton to front pastedown 
(Eaton bought Tawney's library). Einaudi 3829 [004885] £150.00



[22] Ward, Colin (Ed) Anarchy - First Series (Complete) ill. 
Segar, Rufus. London: Freedom Press, 1961. First Edition. 8vo. 
Card Covers. Pamphlets. Good. Anarchy - First Series complete, 
issues 1-118, 1961-1970. Original card covers, each 32pp (except
numbers 29 and 117 which are 40pp, and numbers 78 and 118 
which have 36pp). Generally, the staples are often rusted, minor 
rubbing to extremities, spines sometimes lightly faded, a few with 
minor browning to covers, one or two with previous owner's 
names in, occasional light foxing to edges of text block, but 
generally quite bright and clean. Specific faults - numbers 31, 74, 
and 102 have a 10mm band of browning to top edge; numbers 33,
34, 38, 40, 42, 43, 94, 101, 105, 106, and 108 are browned to top 
edge; number 60 is browned to top corner of first few pages; the 
covers of number 80 are browned; the spine and 5mm of the top 
edge of number 98 are faded; number 104 has some underlining 
and marginalia in pen, with stains from a paper clip to four pages; 
number 112 is effectively disbound, with a paper flaw to fore edge 
of page 167; upper cover of number 118 lightly soiled. Number 
105 has the standard typographic cover as usual (not the 
suppressed graphic cover - see Anarchy 107 for Segar's 
explanation and Poyner, page 272). A complete set of the first 
series of Anarchy, in original wrappers. Most issues are on a 
specific theme examined from an anarchist perspective, ie. Crime 



and Punishment, India, Automation, Poverty, Spain, Education, 
The Land, Provo, The Maydays in France etc. etc. Comfortably 
the best English language anarchist periodical ever produced, it 
includes work by Ward, Bookchin, Walter, Chomsky, and 
Goodman amongst many others. The cover designs, mainly by 
Segar, but also by others, were replicated recently in a book, 
edited by Poyner, called Autonomy, which also has a very useful 
index to Anarchy. Complete sets are becoming harder and more 
expensive to put together. Noyce 35; Warwick Guide to British 
Labour Periodicals 78 [004884] £750.00






